



老龄化进程正加速 委员建议推动多层次养老保障体系建设

政策“通关”方便长三角异地养老

思想众筹

2月28日,国家统计局发布的《2018年国民经济和社会发展统计公报》显示,截至2018年年末,全国0-15岁(含不满16周岁)人口为24860万,占比17.8%,而60周岁及以上人口为24949万,占比17.9%。这意味着,中国60岁以上的人口首次超过15岁以下人口。中国的老龄化进程正在加速。在今天的全国政协十三届二次会议上,不少政协委员都在为推动多层次养老保障体系建设出谋划策。

促进商业养老保险发展

2018年12月,全国政协副主席卢展工曾率全国政协“发挥商业养老保险在养老保障体系中的重要作用”调研组在沪调研。此次,全国政协解冬提交《关于进一步促进商业养老保险发展的建议》提案。

解冬调研发现,近年来我国商业养老保险发展速度较快,但发展水平较为滞后,从行业自身和市场环境来看,加快商业养老保险发展仍面临一定挑战,比如税收优惠政策力度有待加强、商业养老保险的有效供给不足、公众商业养老保险意识有待提升等。对此,解冬建议优化商业养老保险税收优惠政策,增强税收优惠政策的激励力度。解冬建议,鼓励和支持各类金融机构在商业养老保险领域积极开展创新,满足不同层次多样化的养老保障需求。

建失智失能老人照护体系

全国政协委员张喆人一直在关注着养老话题,今年他提出建立失智失能老人照护体系。失智失能病程漫长,家庭护理难度大,而失智失能老人要进公立养老院一床难求“等不起”,一般收入的要进民办养老院往往因价高物贵“付不起”。对此,张喆人委员表

示,“失智失能老人需要更多的长期照护和服务,建立失智失能老人的服务体系已成为当务之急。”

张喆人建议,切实把社区养老服务列为社区建设的重要内容,构筑社区养老和长期照护体系;建立老年人长期护理保险制度,总结上海等15个试点城市实行长护险的经验,在全国推广。另外,养老人才培养应该纳入国家就业培训政策,建立健全养老服务人才薪酬待遇、激励评价、职级晋升、教育培训等制度,出台更多、更优惠的政策,吸引更多优秀人才从事养老护理工作。

长三角养老服务业融合

上海社会科学院城市与人口发展研究所发布的报告显示,预计到2020年,长三角三省一市常住人口老龄化规模和老龄化水平都将再上台阶,60岁及以上老人约4600万人,达到常住人口人口的21%;2035年预计为7500万人,达到常住人口的33%。

全国政协委员黄绮表示,长三角地区应当建设一个开放、交融的养老服务市场,“我建议要打破区域市场壁垒,促进社会资本、劳动力、技术等生产要素的有序自由流动,推动信用体系互认,养老信息畅通无阻,服务和数据共建共享,早日实现医保一卡通,养老补贴互相认可和流通,医疗急救系统能无缝对接有绿色通道等等,共同营造一个让老年人受益的制度环境,推动长三角区域内异地居住的老年人养老政策早日‘通关’,为老年人自主选择合适的养老服务地点和服务方式提供便利和保障。”

大力推新型“时间银行”

为缓解政府养老压力,国际国内都曾试点“时间银行”,但这些项目并没有大规模推广。为此,全国政协委员马进建议政府从法律、信用、资金等方面,支持推广新型“时间银行”,这样吸引更多的志愿者参与服

务老人。马进建议,新型“时间银行”可引入商业化思维,政府给予第一代高龄老人发放数量固定的“时间币”,志愿者提供服务可以赚取时间,用于未来提取或转赠亲友,保证了志愿服务的可持续性。“时间银行”具有准公共产品和信用产品双重属性:政府需承担相应的责任,并充分发挥市场机制的作用。志愿者存储的服务时间需要等待若干年后才能提取,需要由政府提供信用担保。

“建议从国家层面推行新型‘时间银行’,制定相关法律,保证运营的合法性、合规性,比如服务者登记的条件、服务者在服务中享受的权利与义务等。培育和发展专业社会组织,从实践层面,推动‘时间银行’的运营和推动志愿者参与进来。”马进说。

特派记者 方翔 江跃中
(本报北京今日电)

强化劳动权益保障 让快递员更好融入城市

两会话题

你的生活还离得开快递、外卖吗?近年来,随着电子商务与快递物流行业的持续高速发展,以及网络订餐服务的兴起,快递、外卖行业从业人员队伍迅速壮大。“但因为缺少权益保障,看不到理想的就业前景,很少有人愿意把这一工作作为长久事业,他们介于城乡之间,无法真正融入城市。”全国人大代表柴闪闪建议强化快递员的劳动权益保障,让他们更好地融入城市。

相关数据显示,目前全国快递企业一线快递员已突破300万人,外卖行业也拥有100多万名专兼职终端快递员,这一群体大多是来自农村的富余劳动力。“快递、外卖企业在工资发放上,多数是采用‘计件制’,按派件量来计算薪酬,这就要求快递员只能通过多送货物来增加工资,因此有近一半的快递员每天工作10至12小时。”一方面是劳动强度大,另一方面,快递员的劳动权益却难以保障。

柴闪闪举了个简单的例子。“快递员大部分工作时间在骑行,多数公司会为他们购买意外保险,但很少缴纳社保中的工伤保险,一旦发生重大

工伤事故,意外保险一次性赔付了事,而得不到工伤保险的有效保障。”此外,很多快递员急于在短时间内送件,违反交通法规,逆行、闯红灯、占用机动车道等成了家常便饭。还有些快递员为了“多拉快跑”,私自给电瓶车加装电池,电瓶车自然爆炸的事件时有发生,给他们自身及周边行人安全带来很大隐患。

对此,柴闪闪建议,加大对快递员劳动合同签订和“五险一金”缴纳的督察力度,特别是要将工伤保险纳入快递员必须参加的保险险种;推动企业制定合理的工资标准,通过对快递员的工作强度进行合理评估,对接单量、配送量进行控制和优化,完善配送绩效奖金考核制度。同时,他还建议,规范经营主体责任,加强对外卖行业的管理。

在权益维护方面,2018年,全国首家网约送餐行业工会——上海市普陀区网约送餐行业工会联合会成立,快递员在健康保障、权益维护上有了自己的“家”,这在柴闪闪看来是一个值得借鉴的模式。他建议参照这一模式,加快推进快递外卖行业工会组织的成立,用工会和企业集体协商的制度来更好地保障员工权益。

特派记者 毛丽君
(本报北京今日电)



“希望设全国第二家金融法院”

两会影话

“继上海金融法院后,陕西希望设立全国第二家金融法院。”昨天中午,全国政协十三届二次会议社科界别小组讨论会议刚结束,全国政协委员、陕西省高院副院长张富文(左),就在在沪全国政协委员、中华全国律师协会副会长吕红兵(右),以及全国政协委员、湖南省律师协会副会长袁爱平(中),就这话题又讨论起来。上海金融法院是吕红兵等政协委员历经多年提

交政协提案呼吁、建议被采纳后设立的,吕红兵委员自然有不少心得体会。听了他的意见后,张富文委员表示,通过持续调研,我们认为,作为“一带一路”重要节点的陕西,很有必要也迫切需要设立金融法院。“金融法院的设立,能够进一步规范全省金融案件审判,提高审判质效和司法公信力,及时填补我国内陆腹地,特别是‘一带一路’沿线省份未曾设立金融法院的空白,并与上海金融法院相互补充,推动我国金融法院体系更加完善。”

特派记者 张龙 江跃中 方翔 摄影报道

今天是3月5日,围绕学雷锋话题,委员们纷纷有话说。

1961年3月,《儿童时代》杂志刊登《毛主席的好战士》连环画,用十四幅彩图介绍雷锋从孤儿成长为战士的历程。经研究论证,这是全国最早宣传雷锋的连环画。“我们小时候都是看连环画的,了解雷锋也是从连环画开始的。”全国政协委员、上海开放大学校长袁雯说,“我觉得今天学习雷锋精神,不仅是助人为乐,更是爱岗敬业、无私奉献、默默无

像雷锋那样在奉献中得到快乐

闻、钉子精神。我们要防止青少年成为精致的利己主义者,让他们从奉献中得到快乐。”此次,袁雯带来了《关于加强网络游戏管理、保护未成年人健康成长的建议》的提案。袁雯调研发现网络游戏的虚拟性、隐蔽性和交互性构筑虚拟社会,使未成年人在其中能够随心所欲地宣泄情感,长期以

往,将逐步减少对现实社会的关注,遇到现实问题时首先想用游戏中的规则来解决,无视社会习俗和法律规范,最终脱离现实社会。“现在,我们的成人社会并没有对于孩子应有的教育提升到足够的高度,有些教育甚至是缺位的。就像雷锋精神的宣传,不仅仅是应该在3月5日,而

应在每一天。”袁雯委员说。

作为同济大学副校长,顾祥林委员认为雷锋精神在今天依然非常重要,特别是为他人着想、服务他人方面。“我觉得现在许多大学生个性往往非常强,但太善于交往,久而久之就容易对社会产生冷漠。我们要让年轻人知道,为别人服务也能

产生乐趣,生活有意义,这其实就是新时代雷锋精神的内涵之一。”

全国政协委员、上海译文出版社总编辑史颖空看了上周日新民晚报刊登的《上海当年群众性学雷锋的一方热土》一文后感触很深,“主题出版,离不开编辑敏锐的选题眼光和出色的策划能力。主题出版题材广泛,其形式完全可以更加丰富。”

特派记者 方翔 江跃中
(本报北京今日电)